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Apstrakt 

U ovom preglednom radu dat je istorijski pregled razvoja površinske cksploatacije lignita na teritoriji Srbije, 

uz kratak osvrt na geološki nastanak ı kvalitet ı rezerve uglja, kao ı mogućnosti korišćenja za dalju upotrebu. 
Kolubarski, Kostolački ı Kovinski ugljeni baseni lignita u Srbiji, ne računajući Kosovsko-Metohi;jski ı Drenički 

u sastavu AP Kosovo ı Metohija po Rezoluciji 1244 UN, su ležišta najrasprostranjenijeg uglja - lignita u Srbiji 
koji se eksploatiše od druge polovine 20. veka na velikom broju površinskih kopova navedenih ugljonosnih 
basena, koji su obuhvaćeni odgovarajućom preglednom literaturom ı drugim projektnim ı fondovskim 

materijalom. 

Ključne reči: površinska eksploatacija uglja, lignit, Kolubara, Kostolac, Srbija 

Abstract 

The paper provides a historical overview of the development of surface mining of lignite on the territory 
of Serbia, with a brief overview of the geological origin and quality and reserves of coal, and the 
possibilities of further use. The Kolubarski, Kostolački and Kovinski lignite basins are lignite deposits 

ın Serbia not counting Kosovsko-Metohijski and Drenički ın the AP Kosovo and MetohijJa according to 

UN Resolution 1244, are deposits of the most widespread coal – lignite ın Serbia, which has been 
exploited since the second half of the 20th century on a large number of surface mines of the mentioned 

coal-bearıng basins, which are ıncluded ın the relevant overview literature and other project and fund 

materials. 

Keywords: coal mining, lignite, Kolubara, Kostolac, Serbia 

1. Uvod 

Rezerve uglja u Srbiji su strateški važna energetska sirovina na kojoj će se ı u skorijoj budućnosti 

zasnivati energetski razvoj Srbije. Najznačajnija ležišta uglja u Republici Srbiji su ležišta lignita (mekti 
mrki ugalj). Geološke rezerve lignita u odnosu na geološke rezerve svih vrsta uglja u Republici Srbiji 
su 92%. Ostale vrste uglja (kameni, mrki ı mrko lignitski ıli čvrst: mrki ugljevi) predstavljeni su sa 
svega 7% geoloških rezervi Republike Srbije. Eksploatacija uglja u Srbiji se vrši površinskom, 
podzemnom ı podvodnom eksploatacijom. 

Površinska eksploatacija lignita se definiše kao skup radova koji se vrše na površini terena sa ciljem 

eksploatacije ležišta mineralne sirovine. Osnovna odlika površinske eksploatacije lignita Je otkopavanje 
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znatnih količina otkrivke u krovini ı podini ležišta koja po nekom nepisanom pravilu premašuje količinu 

lignita. 

Istorijski posmatrano, zaključuje se da su rudarska mehanizacija ı oprema elementi bez kojih ne može 
da se zamisli savremena cksploatacija lignita. Danas, rudarska mehanizacija se sastoji ız niza mašina 
različitih vrsta ı tipova, koja Je opremljena sofisttcirranom opremom za pružanje maksimalnog 

iskorišćenja. 

Najveći cnergetski značaj, alı najlošiji kvalitet, ımaju bascni ı ležišta lignitskog uglja. Ležišta lignita 

osimm razlika u pogledu rezervi u odnosu na druge tipove uglja bitno se razlikuju u pogledu povoljnih 

prirodnih uslova ležišta, kao Jedne od najvažnijih pretpostavki za definisanje tehničko-tehnoloških 

uslova eksploatacije. Donja toplotna moć lignita u Srbiji Je u opsegu od 4.000 KJ/kg do 10.000 KJ/kg. 

Gotovo u svim basenima lignitskog uglja utvrđeno Je postojanje nekoliko ugljenih slojeva, najčešće 2– 
3 (u Jednom delu Kolubarskog basena čak do 15 ugljenih slojeva relativno malih debljina. U tom 

pogledu, ovi baseni ı slojevi sa aspekta eksploatacije, su povoljni za masovnu proizvodnju uglja, koji 
se koristi uglavnom za sagorevanje u termoelektranama. 

Ukupne rezerve ı resursı lignita Republike Srbije su prikazane u Tabeli 1. 

Tabela 1. Rezerve i resursi lignita za površinsku i podvodnu eksploataciju (Minisfarstvo rudarstva 

i energetike Republike Srbije) [8] 

Potencijalni resursi (C) 
Kolubarski 1.959.787.300 564.084.850 434.431.960 

808.698.598 621.010.000 575.190.000 
270.531.378 203.135.958 612.353.068 

3.034.593.656 1.388.230.808 1.621.975.028 

2. Istorijat 

Otkopavanje uglja na više lokacija u Srbiji počinje u prvoj polovini XIX veka nakon oslobođenja od 
Turske, a u skladu sa bržim razvojem privrede. Prvi otvoren rudnik na teritoriji današnje Srbije bio Je 

rudnik Vrdnik na Fruškoj gori, 1804. godine, čime Je označen početak eksploatacije ı pripreme uglja. 
Godine 1836., u selu Mlava kod Despotovca otvoren Je prvi državni rudnik uglja, a godine 1846. ı prvi 

privatni rudnik kamenog uglja Dobra na Dunavu. Na kraju XIX veka Srbija Je imala 20 otvorenih 
rudnika uglja. Krajem druge polovine XIX veka u Srbiji Je radilo desetak rudnika uglja, među kojima 

Je nekoliko koji su aktivni do danas. 

Ugalj Je u to doba podzemno (Jamski) eksploatisan. Površinska eksploatacija uglja u Srbiji počela Je 
pred kraj Drugog svetskog rata (Kostolac), snažniji zamah dobija pedesetih godina XX veka ı brzo već 

1955. godine ona po obimu dostiže Jamsku proizvodnju sa tendencijom velikog porasta. 

Za razvoj privrede bila Je neophodna veća proizvodnju uglja, koja Je pred početak Drugog svetskog rata 

dostigla godišnji kapacitet od 7*10*% t. Nakon Drugog svetskog rata, eksploatacija i proizvodnja uglja raste 
do 60-tih godina, kada u Jugoslaviji nafta počinje da potiskuje ugalj ız upotrebe ı dolazi do zatvaranja većeg, 
broja rudnika. Nakon 1975. godine, ugalj nalazi svoje mesto u energetskom razvoju kao sigurno fosilno 

gorivo. Tada se intenzivira gradnja termoelektrana u okviru površinskih kopova lignita, gde postoje ı najveće 
rezerve uglja u Srbiji. 

Odlukom Vlade NR Srbije iz decembra 1949. godine spojeni su rudnici Kolubara, Junkovac ı Prkosava 

ı formirano Je novo rudarsko preduzeće Kolubarski rudnici lignita. To Je bila osnova za gradnju tada 
Jedne od najvećih termoclektrana u zemlji - TE Kolubare. 1950. godine, planirana je izgradnja 
modernog fabričkog postrojenja za oplemenjivanje uglja. Glavni razlog izgradnje fabrike za 

oplemenjivanje uglja, bio Je nedostatak dovoljnih količina mrkog uglja u zemlji, da bi se odgovarajućim 

tehnološkim postupcima dobijao ugalj od oko 4.500 KCal/kg. 

Veliki industrijski objekti u zemlji zahtevali su ı znatno povećanje proizvodnje uglja u Kolubarskim 
rudnicima. U prvoj fazi zahtevana Je proizvodnja od 2 miliona tona, sa kasnijim povećanje ı do 4 miliona 

tona. Tako značajna proizvodnja uglja nije se mogla ostvariti bez otvaranja novih površinskih kopova ı 
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uvođenja savremene mehanizacije velikih kapaciteta. 

Tokom 1950. godine, usledili su pripremni radovi na otvaranju površinskog kopa Polje A u Rudovcima. 

Za masovnu proizvodnju na novom kopu trebalo Je angažovati bagere dreglajne sa zapreminom kašike 
od 6 m* i rotorne bagere, lokomotive, vagone i drugu rudarsku opremu. Ekonomisti su uradili analizu 
isplativosti eksploatacije uglja na površinskom kopu ı izračunali da će tona uglja sa površinskog kopa 

biti 43 dinara, mnogo Jeftinije spram tone uglja ız Jame od 180 dinara. 

Za istoriju rudarstva ı energetiku Srbije posebno Je značajna 1956. godina kada je završena prva faza 

izgradnje TE Kolubara sa po dva bloka, snage po 32 MW, a startovalo Je ı postrojenje za preradu uglja. Te 

iste godine, 20. oktobra, sa površinskog kopa Polje B proizvedene su prve tone uglja. Do kraja godine 

proizvedeno Je 5.853 t. 

Početak rada Polja B 1956. godine ı otvaranje Jame Kosmaj 1957. godine podigao Je značaj kolubarske 
proizvodnje lignita u Srbiji ı Jugoslaviji. U scptembru 1956. godine, prve količine uglja usmeravaju se prema 

Sušari u Vreocima ı termoclektrani Kolubara u Velikim Crljenima. Na Slici 1 prikazana Je površinska ı 
podzemna eksploatacija uglja u periodu od 1900. do 2000. godine. 
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Slika 1. Stogodišnji period površinske i podzemne eksploatacije uglja u Srbiji [6} 
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3. Sadašnje stanje 

3.1. Kolubarski ugljeni basen 

Kolubarski ugljonosni basen Je dobio ıime po reci Kolubari koja ga deli na dva dela: istočni ı zapadni. 

Ukupna površina basena je oko 600 km?, od čega su na 200 km? debele naslage uglja gde sc i vrši 
eksploatacija. Ukupne rezerve uglja bile su 4,1 milijarda tona, od čega Je do 2022. godine otkopano 1,2 
milijarde tona uglja. Preostale rezerve obezbeđuju eksploataciju u narednih 50 godina. U Istočnom delu 
basena Je započela eksploatacija uglja 1952. godine na površinskom kopu Polje A sa konjskom vučom 
ı malim vagonima. 1956. godine otvara se susedni površinski kop Polje B sa malim bagerima ı 
železničkim transportom. 1960. godine otvara se najveći ı najznačajniji površinski kop uglja na Balkanu 
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Polje D. Koriste se veliki ı savremeni rotorni bageri, sa transporterima sa trakom ı odlagačima, tzv. 
BTO sistemima. Do kraja eksploatacije 2015. godine Polje D Je dalo 800 miliona tona uglja. Zamenski 
kopovi za Polje D su sada Polja C, E ı G. Kop Veliki Crljeni Je kratko radi od 2010. ı nalazi se u fazi 
zatvaranja. U Zapadnom delu basena su kopovi Tamnava Istok (1982.-2005.), Tamnava Zapad (1992. 

ı Još uvek Je u radu, Slike 5 ı 6) ı budući površinski kop Radljevo, koje Je u fazi otvaranja, ı koji će 

ubrzo započeti sa punom proizvodnjom. 

Kolubarski ugljeni basen ima povoljan geografski položaj ı odlične komunikacione veze. Rudarski basen 

Kolubara Je deo Elektroprivrede Srbije - EPS, sada akcionarsko društvo 100% vlasništva Republike Srbije. 
Značaj Kolubare ogleda se u tome da Je najveće rudarsko preduzeće u zemlji. Rudarski basen Kolubara Je 
važan oslonac srpske cenergetike. Svakti drugi kilovat-čas električne energije u Srbiji proizveden Je na bazi 
kolubarskog lignita. Osnovni zadatak ovog ugljonosnog basena Je da obezbedi u kontinuitetu dovoljne 

količine uglja za terrmoelektrane TENT A ı B u Obrenovcu, kao ı da delimično zadovolji potrebe industrije 
ı široke potrošnje. Na navedenim površinskim kopovima proizvodilo se ı do 30 miliona tona uglja godišnje 

i otkopavalo i odlagalo i do 70 miliona m* jalovine, a za industriju i široku potrošnju godišnje proizvelo oko 

2 miliona tona uglja. Planirano Je da Kolubara otkopava 30 miliona tona uglja, ı to 28 miliona za 

termoelektrane TENT A ı B ı oko 2 miliona za široku potrošnju. Na Slici 2 prikazano Je prošlo, sadašnje ı 
buduće stanje na Kolubarskom ugljonosnom basenu. 
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Slika 2. Pregled položaja površinskih kopova Kolubarskog ugljonosnog basena 

Površinska eksploatacija postaje dominantna tehnologija u masovnoj proizvodnji lignita ı Kolubara Je 
sva usmerena ka tome. Prekretnicu u razvoju površinske cksploatacije uglja predstavlja izgradnja 
površinskog kopa Polje D, koji Je prikazan na desnoj fotografiji prvog reda (Slika 4). 
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a M, b - 

Slike 3, 4, 5 i 6. Eabrani površinski kopovi Kolubarskog ugljonosnog basena: Polje B (levo), Polje D 

(desno), : ramnava Zapadno Polje, (dole levo i desno) [6} 

Do 2000. godine, proizvodnja uglja u Rudarskom Basenu Kolubara odvijala se na četiri površinska 

kopa: Polje D, Tamnava-Zapadno Polje, Tamnava-istočno Polje ı Polje B koje Je prikazano na Slici 3. 
Do 2020. proizvodnja uglja se realizovala na šest površinskih kopova (Polje C, Polje D, Tamnava- 
Zapadno Polje, Veliki Crljeni, Polje G, Polje E) ı ubuduće na Polju Radljevo). 

Preduslovi za otvaranje novih površinskih kopova ı rad postojećih, bili su izmeštanje Vreočkog ı 
Medoševačkog. pgroblja, izmeštanje rečnih tokova (Kolubare, Peštana), izmeštanje dela Ibarske 
magistrale, regionalnog puta Aranđelovac-Vreoci, Baroševac-Stara Montaža, Kalenić-Radljevo ı 
Borak-—Skobalj, nabavka sistema za otkopavanje Jalovine ı uglja, završetak druge linije na drobilani 
tamnavskih kopova, ceksproprijacija (Polje C, Polje E, Polje G, Radljevo ı proširenje Polja D), 

izmeštanje pomoćne mehaniızacije ı pruge Beograd-Bar. 

RB Kolubara raspolaže značajnim rezervama uglja, geološkim 2.986,9 miliona tona, odnosno bilansnim 
2.291,3 miliona tona do sredine 21. veka. Tako ozbiljni dugoročni planovi zahtevali su rešavanje 

problema prescljenja sela Vreoci, Radljevo ı delova nekih drugih sela, kao ı izmeštanje delova ı 
regulisanje vodotokova Kolubare, Peštana, Kladnice ı manjih tokova ı dislokacija dela Ibarske 
magistrale ı železničke pruge Beograd-Bar radi otvaranja površinskog kopa Radljevo ı proširenja 

postojećih ı novih kopova. Zbog narušavanja životnce sredine ı prirodnog  okruženja u Kolubari se već 
godinama unazad radi na rekultivisanju degradiranih odnosno narušenih površina ı vraćanju njihovoj 

prvobitnoj nameni. 

3.2. Kostolački ugljeni basen 

Drugi veliki basen uglja u Srbiji Je Kostolački. Reč Je o Jedinstvenom ugljonosnom basenu koji Je 
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podeljen rekom Dunav na dva dela. Severno od reke Dunava Je Kovinski, a Južno Kostolački. 
Kostolačko-kovinski ugljonosni basen se prostire na površini od preko 400 km? i ima četiri ugljena 
sloja. Ukupne rezerve uglja iznose 5,5 milijardi tona, alı nisu sve eksploatabilne. Prva eksploatacija 
uglja Je započela Jamskim putem u Starom Kostolcu Još pre prvog Svetskog rata. Naredne Jame su bile 

Klenovnik i Ćirikovac. Jame su završile svoju eksploataciju krajem 60-tih godina 20. veka. Tada se 
otvaraju površinski kopovi Klenovnik i znatno veći Ćirikovac. Najznačajniji je površinski kop Drmno. 
Površinski kop Je otvoren 1981. godine ı Još uvek radi. Kop na kome se planira otvaranje zamenskog 
kopa Je Zapadni Kostolac. 

U Kovinskom delu basena, koji Je otkriven polovinom šezdesetih godina 20. veka, eksploatacija sc vrši 
podvodnim otkopavanjem u manjem delu, Većim delom Je u močvarnom području gde Je cksploatacija 
diskutabilna. Kapacitet mu Je bio 6 miliona tona uglja godišnje a sada Je povećan na devet. Ima rezerve za Još 
oko 20 godina rada. U blizini kopa Drmno Je novo istražno Polje Zapadni Kostolac U ovom ležištu razvijena 
su četiri ugljena sloja lignita toplotne vrednosti do 8-8,5 KJ/kg. Na Slici 7, dat Je pregled položaja važnijih 

objekata Kostolačkog ugljenog basena. 
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Eksploatacija uglja se vrši u Južnom delu basena površinskim putem. Za razliku od kopova Klenovnik 
i Ćirikovac, gde je eksploatacija uglja završena 2009. godine, u kopu Drmno slojevi uglja se nalaze 50- 
&0 m ıispod nivoa Dunava. Zbog specifičnosti odvodnjavanja, ubraja se u Jedinstveni tehnološki sistem 

u zemlji ı u Evropi. Treći ugljeni sloj prostire se ıizmeđu sela Bradarac, Drmno ı Klenovnik. Kostolački 

ugljeni basen je podeljen je na tri dela basena. Krajnji istočni deo basena, Ćirikovac, Klenovnik i Drmno 
koji zahvataju centralni deo basena ı zapadni deo Kostolačkog basena (Smederevsko Pomoravlje, od 
Velike Morave od granice sa ležištem Ćirikovac), koje zahvata krajnji zapadni deo basena. 

U Kostolačkom basenu, u okviru pontijske ugljonosne serije, razvijena su tri ugljena sloja: prvi, drugi 
ı treći ugljeni sloj. U ležištu Drmno na čitavom prostoru razvijen Je samo treći ugljeni sloj, koji Je 
nosilac do sada okonturenih bilansnih rezervi uglja. Sloj Je uglavnom Jedinstven ı kompaktan, sa 

mestimičnim proslojcima ugljevitih glina debljine 0,5-2 m. 

Bilansne gcološke rezerve lignita u Kostolačkom basenu iznose 603 miliona tona, dok su vanbilansne 
rezerve iskazane sa 276,7 miliona tona. Grupisane su u ležištima Klenovnik, Cirikovac, Drmno ı Poljana. 

Na Slikama Š ı 9 predstavljeni su foto panoramski ıizgledi površinskog kopa Drmno. 
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Slike 8 ı 9. Površinski kop Drmno 

Površinski kop lignita Kostolac je po neprekidnoj proizvodnji bio Jedan od najstarijih ugljenokopa u 
Srbiji. Prvi rudnik u Kostolačkom ugljonosnom basenu sa Jamskom cksploatacijom Starı Kostolac 
otvoren Je 1870. godine, a od 1945. Jje bio u vlasništvu države. Od ncekadašnjih rudnika sa Jamskom 
eksploatacijom nastali su površinski kopovi Klenovnik i Ćirikovac. Površinski kop Klenovnik je 

otvoren nad prostorom nckadašnje Jame Klenovnik sa diskontinualnom mehaniızacijom, a cksploatacija 
uglja počela 1973. godine ı do kraja 2009. godine, kada Je obustavljena proizvodnja, iskopano Je 8,99 
miliona tona uglja. 

Pre zatvaranja jame Ćirikovac 1973. godine, započeli su radovi na otvaranju površinskog kopa sa 
projektovanim godišnjim kapacitetom od 2,5 miliona t za potrebe novoizgrađenog termobloka od 210 

MW. Površinski kop Ćirikovac je počeo da eksploatiše ugalj 1976. godine i do prestanka rada 2009. 
godine, iskopano jJe 41,7 miliona tona uglja. Proizvodnja uglja Je završena, a unutrašnje odlagalište se 
korist: za deponovanje pepcela sa planiranom rckultivacijom. Izvršeno Je prebacivanju rudarske 
mehaniızacije na površinski kop Drmno. U jami rudnika proizvedeno je 4,5 miliona t, a za 36 godina 

površinske cksploatacije 41,7 miliona tona uglja. 

3.3. Površinski kop Kovin 

Istražni radovi na prostoru rudnika započeti su 1976. godine, a iskop uglja Je otpočeo 1995. godine. 
Ugalj se vadi sa dna Jezera koje Je povezano sa Dunavom, ı predstavlja Jedinstvenu podvodnu 

površinsku cksploataciju uglja na svetu. Privredno društvo za podvodnu eksploataciju uglja ıizdvojeno 
Je l. Jula 2005. godine ız sastava Elektroprivrede Srbije. Podvodna površinska cksploatacija uglja 
Rudniku Kovin Je specifična ı Jedinstvena Je u svetu. Slična tehnologija, sa ovim tipom bagera postoji 
u površinskoj podvodnoj cksploataciji rečnih, samo Jezerskih nanosa ı u priobaljima mora – aluvija/ 
miming. Za sada, se u Rudniku Kovin cksploatiše više od 200.000 t komercijalnog uglja na godišnjem 
nivou, a u izradi Je da se dostigne vrednost od 250 do 300.000 t uglja godišnje. Pored eksploatacije 

lignita na ovom podvodnom površinskom kopu se Još eksploatišu ı znatne količine peska ı šljunka. 
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Slike 10 i 11. Podvodna eksploatacija na Rudniku Kovin - plovni rotorni bager (levo) ı podvodno 

eksploataciono polje na pregrađenom delu Dunavu (desno) /foto dokumentacija Rudnika Kovin/ 

4. Strategija razvoja 

Proizvodnja uglja u Republici Srbiji u prethodnom periodu ıiznosila Je 37-38 miliona tona lignita, oko 
400 hiljada tona uglja iz podzemne eksploatacije ı oko 400 hiljada tona uglja ız podvodne eksploatacije 

(Kovin). Prerada uglja obuhvata proizvodnju oko 400 hiljada tona sušenog uglja. Jedan deo površinskih 
kopova (Drmno ı Tamnava Zapadno Polje, Polje C, Polje E ı Polje G) nalazi se u fazi pune eksploatacije, 

ali Još uvek nisu realizovane investicije koje su bile planirane (nabavka opreme - bagera ı samohodnih 
transportera, izrada objekata odvodnjavanja ı slično). Deo kopova nalazı se u fazi investicione izgradnje 
- zamenski kapaciteti (Polje E ı Radljevo) ı na njima Je realizovan tek deo planiranih ınvesticija. U 

zavisnosti od usvojenog scenarija cksploatacije ı novog ograničenja u površinskog kopa Drmno, zbog 
neplaniranog zaostatka u dinamici otkopavanja otkrivke, moguće otvaranje dopunskog ı zamenskog 

površinskog kopa Zapadni Kostolac. Cilj Je zamena ı dopuna kapaciteta na kopu Drmno ı poboljšanje 
kvaliteta za kostolačke termoclektrane. Površinski kop Polje G se nalazi u završnoj fazi eksploatacije ı 

rezerve se iscrpljuju do kraja 2025. godine. U Tabelama 2 ı 3 dat Je detaljan pregled proizvodnje lignita 

u Kolubarskom ı Kostolačkom ugljenom basenu u okviru EPS, Jjedinstvenog Javnog preduzeća za 
proizvodnju ı preradu uglja u clektričnu energiju, za 2021., 2022. godinu ı prva dva kvartala 2023. 

godinec u Srbiji, a prema zvanično objavljenim podacima resornog Ministarstva za rudarstvo ı energetiku 

Republike Srbije. 

KOLUBARA 
_ KOSTOLAC 

Tabela 3. Proizvodnja uglja u EPS a.d. za II kvartal 2023. godine (t) [8] 

Ukupno I u II 

JP EPS OGRANAK RB Kolubara d.o.o 5,652,192 4,214,313 9.866,505 

JP EPS OGRANAK KO Kostolac d.o.o. 2,706,542 1,444,163 4,150,705 | 
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5. Zaključak 

RazvoJj energetskog sektora u Republici Srbiji u doglednoj budućnost, a ı dalje, zavisi od eksploatacije 
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lignita na površinskim kopovima Kolubarskog ı Kostolačkog ugljenog basena (1 podvodnog Kovinskog 

basena). Proizvodnja lignita u navedenim basenima vrši se površinskom cksploatacijom, prı čemu se u 
Kolubarskom ugljonosnom basenu, na četiri površinska kopa, godišnje proizvede oko 30 miliona tona 
lignita, a u Kostolačkom ugljonosnom basenu, na Jedinom aktivnom površinskom kopu Drmno, blizu 

9 miliona tona uglja godišnje. Radi se o ugljevima relativno niske toplotne moći, većina uglja pomenutih 
basna se iskoristi u bližoj okolini ležišta, za Termoelektrane Nikola Tesla - Obrenovac ı Termoelektrane 

Kostolac, budući da bi transport na veće udaljenosti za takve vrste uglja bio necekonomičan. Izvesno 
vreme, izuzetno, Zbog problema realizacije proizvodnje na kopovima Kolubarskog basene, ugalj se ıpak 

transportuje ız Kostolačkog basene uglja u TE Nikola Tesla. 

Ovim radom Je dat ı istorijski pregled razvoja rudarske eksploatacije u Srbiji tokom 20. ı 21. veka ı sa 
aspekta podzemne ı površinske ceksploatacije. Takođe Je prikazan pregled svih Jama ı kopova koji su 
bili aktivni, kao ı onih koji to Još uvek Jesu, kao ı analiza postojeće Strategije razvoja rudarskog ı 

energetskog sektora u nas, u kojoj Je aktivno učestvovao ı Rudarsko-geološki fakultet sa svojim naučno- 

stručnim ı nastavnim potencijalom. 
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